

Mahón, viernes 24 de agosto de 1917

Nº. 13,312.

Año XLV.

Rasgos de España

La amable dictadura

"Así, hombres que todo lo entiendes al revés, bobe llamas al que no es sedicioso, alborotador y maledicente; bobe llamas al mal acondicionado, perturbador y escandaloso; valiente, al que pertenece el socio, y e barde, al que con buecas puestas costumbres, escindido de las ocasiones, no da lugar a que le pierdan el respeto..." (Quevedo)

He asistido a la huelga. Oras he visto. Alguna vez era ese movimiento legítima defensa contra la codicia capitalista. Nunca pararon los sucesos donde importaba a sus autores. Por lo que, en tantos años de experiencia, he concluido, diciendo que la interrupción del trabajo es ofensa al procomún, y daño de todos. El patrono sordido no suele escapar mal. El obrero es quien sufre, y su perjuicio trasciende a los inculpables. Y esto no es condonar la huelga, porque tal pretensión equivaldría al absurdo de intentar suprimir las realidades de la vida. La bestia cansada se tumba y no la levanta el látigo del amo quel. El obrero, de quien se abusa, huye de la fábrica. Lo que sí digo es que la huelga, como establecimiento de la equidad, es de derecho indiscutible, y que la huelga, como arma de agitación, es el más ignominioso ejemplo de tiranía que cabe concebir. Hemos llegado a tiempos en los que basta que alguien lo quiera para que la actividad humana se interrumpa. Y esa tropelía, aunque la disfrazan con novísimas ropas, es la reaparición de la barbarie.

En las guerras medievales marchaban delante de los combatientes miles de esclavos encadenados. Fue ésta acceso la forma primaria de los alambrados de la moderna táctica. Formaban los desventurados una larga fila, en la que se embotaban lotes venables, y los que aún no habían sido muertos habían de tirar de los cadáveres. Si se detenían, las lanzas les picaban en las espaldas, y el dolor del momento les obligaba a afrontar la muerte inmediata. Sintaba el ruido de los estabones arrastrados sobre el suelo, mezclándose con los lamentos de los que iban cayendo, y con los rugidos de los que aún estabaniles, esperando a cada paso la herida postrema. Rabanía trágico, avanzaba en el horror de un viaje espantable para la gloria de un caudillo.

Aparte de los ejemplos que estos crímenes se narran, y los tranquilizan suponiendo que ha pasado tanto tiempo desde entonces que no hay para qué pensar ya en ello. Pues no creáis que esa crudidad de los organizadores de la guerra ha desaparecido. No, aún subsiste. ¿Qué verás ver al sangriento rebaño encadenado? Pues mira el espectáculo de la huelga. Sometidos todos a un régimen despótico, los obreros no saben si mañanas, cuando van a su taller, encontrarán la orden de holgar. "No se trabaja", le dice quien puede, y el hombre regresa a su casilla, y ya no es dueño de sí. Hasta de estar donde le mandan, hasta de hacer lo que le ordenan. Aquí darás gritos... "A la tirada piedras..." "Es la plaza espesa... tanta la sombra de las tropas..."

cortijo de violentas pasiones. Y en tanto que los caudillos estaban escondidos debajo de una cama, la muchedumbre sufrió el castigo de la ley. Sonaron los decursus. Corrió la sangre, juntamente la del soldado y la del jornalero. El noble tesoro de la vida nacional era perdido y desparramado en la lucha sin objetivo.

Y el obrero había visto huir de su casa y de su taller la alegría, último bien del pobre. Ya no saldrá de sus labios el cantar a que sirve de bordón el ritmo roco de la máquina. Ya no estará seguro de su plan de existencia. Entre sus anhelos y la realidad se ha levantado un fantasma. "¿Qué haré mañana?" Trabajé tú? Ganaré mi jornal? Holgareé? Esta palabra, que en el viejo léxico significaba descanso, es ahora lucha, guerra, tumulto, hambruna, acaso prisión, y tal vez muerte...

Descubro las incertidumbres del huelguista. Adivino sus dudas. El amor a los de su clase, la dignidad de un compromiso libremente contraído, o impuesto por arbitraría coacción, el miedo al miedo, la simpatía a toda idea de deslealtad para con los compatriotas, le arremetan hacia la turba revolucionaria. El buen sentido, el convencimiento de que sus deudos serán maldecidos si con ellos burla los derechos de los demás, la experiencia de pasadas agitaciones, y, en muchos casos, el desdén que le merecen los falsos apóstoles, le impulsan a rebelarse contra la esclavitud novísima y a pensar por sí mismo. Esa es la verdadera libertad, la de que gobierna sus actos con el personal criterio.

Así como de Nueva York y de Londres suele venir el aviso de los accidentes atmosféricos, por efecto de los cálculos eventuales de algo que todavía no es ciencia, así esta vez ha venido de esos dos prodigiosas ciudades la profecía de que sobre España se desencadenaría una gran tempestad. Y ahora el aviso era cierto, porque los que le transmitían contaban con el círculo. Unos aseguraban que sería durante la canícula. Otros la vaticinaban para el otoño. Tal vez ambos informes sean exactos. Si esta tormenta de ahora fracasa, se intentará otra luego... E. Deus ex machina es incausable. Y dispone siempre de lo único que en la baja tierra da ideas de lo infinito: la imbecilidad humana. Ahí están encadenados los obreros, como aquellos siervos de la guerra antigua, y ellos serán empujados cuando convenga a los que disponen de la vida ajena, y no les duele la tristeza de los otros.

Pensaban los optimistas que habíamos llegado a tiempos en los que las contiendas sociales serían resueltas en el palenque de la paz. La causa del trabajador lograba la simpatía general. Si todavía el egoísmo de algunos patronos se negaba a ceder, imponiése a ellos la omnipotencia de la inmensa ciudadanía. Iban cayendo por tierra las torres en que se defendían los amos crueles. La atmósfera estaba saturada de amor.

Pero el Ocio acechaba. ¿Cómo iba a renunciar a sus campañas? Difrazándolas de empresa revindicadora, las proclamó súbitamente, y los desventurados creyeron de nuevo en los que tantas veces los habían engañado. Habían dicho al obrero: "Bastará con que levantes tus brazos. Sin violencia alguna triunfarás." Luego, cuando estuvo el obrero en la calle, añadieron sus guías: "No estará de más que lleves en cada mano una piedra." Así darán gritos... "A la tirada piedras..." "Es la plaza espesa..."

Más tarde pusieron en ellas un armazón de hierro. Por fin saturaron su

J. ORTEGA MUNILLA

Un libro sensacional

ANTONIO MAURA

Treinta y cinco años de vida pública

Acaba de ponerse a la venta en España y América esta obra, cuya importancia y oportunidad podrán apreciarse con solo tener en cuenta:

Que en ella están recogidas todas las ideas políticas, todas las doctrinas de gobierno, todas las campañas parlamentarias de don Antonio Maura.

Y que en este momento, tan trascendental para la patria, la opinión sana, la más valiosa, por el número y la calidad, tiene su mirada vuelta hacia el gran estadista, y el espejo la palabra clara, el acto decisivo que ahuyente los peligros que rodean a España y la conduzca por los caminos en que ha de encontrar su salvación y su gloria.

Cuanto ayude a conocer el pensamiento de este gobernante insigni-

tente, hoy más que nunca, sea importante enorme; y en esta obra se halla ese pensamiento, pero en toda su integridad, en todas sus fases, y sobre todos y cada uno de los problemas que afectan a la nación española. A eso se añade que toda idea, toda doctrina está expuesta por el autor, en la forma soberana de su propia palabra, sin que por esta vez corra el riesgo de ser desfigurada o destruida su esencia por ajenas interpretaciones, tendenciosas y parciales.

Esto llevará al lector de la obra de sorpresa en sorpresa a través de cada página cuando confronte el pensamiento auténtico, la frase textual del ilustre hombre público con las versiones que de ellas le dieron los periódicos, y también cuando comprobará el silencio que éstos le otorgaron por sí mismo. Esa es la verdadera libertad, la de que gobierna sus actos con el personal criterio.

Solo citaremos, entre mil que pudieramos citar, un caso en que estamos seguros del asombro del lector de TREINTA Y CINCO AÑOS DE VIDA PÚBLICA. Aún se está diciendo que en el discurso de la plaza de toros de Madrid, al definir la neutralidad de España, coincidió el señor Maura tardíamente, con los hombres que ocupaban el Gobierno cuando se declaró la guerra europea. Pues bien; en el capítulo titulado "El ejército: su organización; sus fines", hay

unas interesantísimas frases del exiliado estadista, pronunciadas hace cerca de 30 años, que son un augurio de esta guerra tremenda, y en las que expuso su concepto de la neutralidad en términos idénticos a los empleados en su discurso más reciente.

Tratándose del señor Maura es suyo fluir consignar que en TREINTA Y CINCO AÑOS DE VIDA PÚBLICA abundan las páginas llenas de emoción, de enjundia, de donaire, de galanura, yendo en todas ellas unida la amabilidad a la enseñanza. Y no agregaremos más, sino que esta obra tiene también un valor histórico de primer orden, porque el señor Maura retrata en ella con los vivos colores de su estilo insuperable a los hombres políticos de la Restauración y la Regencia, a quienes conoció de cerca, siendo su colaborador y las más de las veces, su censor energético y contundente.

Título: de los capítulos en que están divididas las tres partes de que consta

Treinta y cinco años de vida pública

I

I: EL PARLAMENTO ESPAÑOL Y LOS ABUSOS DE LA INMUNDIDAD — II: LA DEMOCRACIA, EL DERECHO Y EL ORDEN — III: LA MARINA ANTES Y DESPUES DEL DESASTRE — IV: CLERICALISMO Y ANTICLERICALISMO — V: EL EJÉRCITO SU ORGANIZACIÓN, SUS FINES — VI: EL PARTIDO CONSERVADOR Y SU JEFATURA,

II: LOS PARTIDOS POLÍTICOS — III: LA OPINIÓN Y LA PRENSA — IV: LA CORONA Y LOS MINISTROS — V: LA BURGUESÍA — VI: LA ECONOMÍA NACIONAL — VII: LA REVOLUCIÓN DESDE ARRIBA — VIII: SÍNDICATOS ELECTORALES — IX: LA ADMINISTRACIÓN LOCAL Y EL CACICISMO.

III: CÓMO SE GOBIERA — II: EL PROBLEMA CATALÁN — III: LA VERDAD SOBRE MARRUECOS — IV: LA GUERRA EUROPA — V: LA SIGNIFICACIÓN DEL «MAURA NO» — VI: DESDE QUE LOS IDÓNEOS MANDAN

En Mahón se admiten pedidos de esta importante obra que se vende al precio de 350 pesetas en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza Príncipe, 11.

Ráfagas

Fui, hasta hoy, ferviente creíble de sus palabras que, a mis oídos, sonaron siempre, llevando el viento misteriosos de amor a mi alma en forma...

Promesas y juramentos, ayer y hasta hoy, firmes y acuerdos suyos firmes, si grito, cuando abandoné la aldea tristeza que me vi nacer, la tierra sagrada de mis lares, la cruz bendita del campanario cuya silueta conserva todavía mi mente en dulce y constante evocación...

Me mi primer amor, amor puro, espiritual, como acaso no lo sintieron nunca las heroínas y doncellas de la pequeña patria mía, toda nobleza, bondad y fuerza, eternizadas en la historia del solar aragonés.

Dramas frugó mi alma, en lucha el corazón, queriendo resistir aquella, los embates irresistibles de mi voluntad desbordada y esclavizada, pero tuvo que confesarse vencida, sucumbida y en derrota... Poco a poco el corazón... era mayor la fuerza del cariño, y... claudicó la mente... la inteligencia quedó subyugada... por el amor...

Hoy se ha operado un cambio radical en mi lastimado espíritu. La ausencia, cruel destino, borró sin duda la imagen mía y... en las borrosas páginas de su clivido, también yo, quizás lo creyera! empecé a saber olvidar...

Y, en las sombras de las solitarias noches, cuando mi imaginación calenturienta vagó por las doradas regiones de su ideal... no ve a la encogida, como antes sucedió, bajo el verde atoldado, entre risas y flores, murmurando sentires y deseos, alegres y esperanzas... cual sus labios y sus miradas tantas veces... me hicieron sentir y recordar en ausencias y afuerzas...

Hoy, la vez entre celajes de artificios, cual es... cual fué siempre la dueña de mi vida... aquella, en etatos mentidos quererse y fligidas palabras estuvo en día fijo mi porvenir, y mi gloria...

No la aborrecí... la perdoné, pero la olvidé; y delestó el recuerdo que haría sangrar a mi alma, si alguna vez llegara a pensar y a confiar en la taimada y débil criatura que... tantos consuelos supo hacer conceder a mi seudónimo y noble creación...

Así pensaba y me hablaba aquel amigo querido en tarde que no olvidaré nunca, ya que aquella fué la despedida, a casa eterna, entre los dos... Hoy lejos, muy lejos, a tierras más extrañas aún, en donde quizás él confiara, encontraré lentamente su dolor...

Después han pasado... y todo es ya silencio del pobre peregrino...

Decepcionado, sintió en lo más profundo de su alma la herida de la traición a leve, y partió... partió, decidido y sin rumbo, del acaso en busca, en pos de la muerte y del olvido...

Desde aquel día, busco la soledad, amo el retiro que redimo, la fe que dignifica y el amor que consuela...

No creo en palabras firmes, ni en dices jurados: soy escéptico del amor terrenal, prefiero el vicio despreciable a la traición paliada; quiero vivir de olvidos, dejar que de pesares y torturas...

Y cuando, desde entonces, de todo cuento significa cordial amistad, recíproco sentir de dos almas comprometidas por el efecto, dos corazones unidos por el latir unísono de sus viscera amantes... que fue sabiduría mi pobre amigo, errante, enfermo y olvidado en las lejanías tierra, mientras ella vive contenta y feliz en el patrio solar, de sus deudos y coqueteando como siempre con dolor...

Mahón, agosto, 1917. Claudio

Variedades

Las orillas del Mar Muerto

El Mar Muerto, llamado también Lago A-falut, es famoso, tanto por sus recuerdos bíblicos como por sus peculiares condiciones.

La extremada densidad de sus aguas hace que sea casi imposible ahogarse, considerando el hecho de haber mandado Tito arrojar sus prisioneros cargados de cadenas y flotantes en las aguas. Es difícil avanzar nadando boca abajo, porque los pies se salen del agua y golpean el aire.

Este llevará al lector de la obra de sorpresa en sorpresa a través de cada página cuando confronte el pensamiento auténtico, la frase textual del ilustre hombre público con las versiones que de ellas le dieron los periódicos, y también cuando compruebe el silencio que éstos le otorgaron por sí mismo. Esa es la verdadera libertad, la de que gobierna sus actos con el personal criterio.

En sus orillas se alza la montaña Ussum, de nueve kilómetros de largo por 160 metros de alto, formada enteramente de sal. En la montaña hay un gran caverna con preciosas salas salinas.

En la parte del Norte del Mar Muerto se encuentra la magnífica garganta de Gilo Aronon. Las paredes de este cañón de rocas se alzan hasta unos 100 metros de altura, quedando entre ambas un espacio de menos de seis metros en el fondo, desde el cual van sepultándose hasta llegar a lo alto, como un inmenso hueco roto de la roca de un hachazo para abrir camino al río que llega hasta el mar, formando caprichosas cascadas y remolinos.

Higiene de los frutales

Los frutales están expuestos, más que ninguna otra especie, a la voracidad de los parásitos que suelen atormentarlos durante el invierno en los troncos y ramas viejas.

Antes de que empiece el movimiento de la savia, conviene limpiar el tronco y las ramas gruesas, haciendo desaparecer las irregularidades que tiene la corteza y que se desprenden de ella los líquenes que suelen cubrirla. Para estos usos es muy recomendable el guante de malla o en su defecto, cuerdillas que raspen bien la superficie.

Las partes del fruto limpias se embadurnarán en el tronco y ramas gruesas con una lechada de cal que contenga algo de arcilla y su fito de cobre, con lo cual se destruyen los gérmenes de insectos y hongos parásitos. Como medio de destrucción de los gérmenes del pulgón laniger, se recomienda enbadurnar los árboles frutales con una solución formada por 10 litros de agua, un litro de jabón y 400 gramos de jabón.

QUIERE USTED

ENCUADERNAR UN LIBRO

Encarga, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta IMPRENTA y quedará satisfecho por lo elegantes y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

Las tormentas de verano

Lo mismo en los trópicos que en las latitudes medias, presentan iguales caracteres estas tempestades; se forman sobre las montañas, y su caída inmediata es la cantidad desigual de vapor que contiene el aire descendente de las montañas, durante las horas de la noche y principio de la mañana, y el que asciende desde los valles y planicies durante gran parte de la mañana y toda la tarde.

Comienza siempre el día en esta época de grandes calores, con cielo despejado. Poco a poco, caldeadas las planicies y evaporada la humedad del arbolado, ríos y lagunas, asciende montaña arriba, y la menor temperatura allí reinante la condensa en forma de nubes. Cuando más fuerte es el calor, más cantidad de vapor se acumula sobre la sierra, en igualdad de circunstancias, hasta que no pudiendo el ambiente serrano contener más humedad, la deja caer en forma de gruesas gotas al principio y de monedas después.

Esta circunstancia es lógica consecuencia del proceso de formación de las tempestades de calor.

En efecto; cargada la nube de electricidad por el fraccionamiento del agua en pequeñas gotas, éstas toman la llamada carga positiva, mientras el ambiente se satura con la electricidad negativa.

Y entonces, las finísimas gotas, cargadas con la misma clase de electricidad, se repelen mutuamente, y al huir, chocan y se unen unas con otras, formando gotas gruesas. Para la misma cantidad de masa líquida, ofrecen las grandes menor superficie de resistencia para la caída, y por eso son las que primero se desprenden e inicián la lluvia.

Gastado el potencial eléctrico, en las sucesivas descargas, la lluvia cae a granizo, durante los cuales las gotas van cada vez más finas.

Pero como la cantidad de humedad es exigua, pronto cesa la lluvia con el último trueno.

Una alocución

Con sumo gusto copiamos a continuación la hermosa y patriótica alocución que el digno señor Coronel del Regimiento Mahón núm. 63 don Miguel Merino Pierrá ha dirigido a los soldados licenciados que fueron llamados a filas con motivo de los últimos sucesos acaecidos en la península.

Dice así:

Regimiento Infantaría de Mahón núm. 63

Soldados:

«Os felicito con todo mi corazón por la rapidez y el noble espíritu militar con que os habéis incorporeado al ser llamados a filas. La Nación y sus poderes han visto que sois fieles al juramento que prestasteis a nuestra Bandera acudiendo a agruparos en torno de ella y a defender el orden contra los perturbadores que atentan a la vida y a la autoridad de la Patria.

El Gobierno, solicitó por causas del menor perjuicio posible, es reintegrar a vuestros hogares para que, cumpliendo de nuevo los justos honores del trabajo honrado, sigáis contribuyendo al progresivo bienestar nacional. Llevad la satisfacción del deber cumplido y volváis a los brazos de vuestros padres con la convicción de que habéis prestado un excelente servicio a la Nación, que necesita paz, orden y trabajo metódico para llegar a la prosperidad que merece la noblesza de sus hijos.

A esta hora en que los engañosos y los perturbadores de oficio y los equivocados sienten ya sin duda el remordimiento de haber alterado la paz pública, sed en vuestros hogares y en vuestros pueblos un ejemplo vivo de las virtudes militares y civicas que son la expresión de un mismo sentimiento de amor a la gloriosa España, que en vuestra lealtad y vigor confía para la grandeza de su porvenir.

Vuestros Jefes y Oficiales, vuestros capitanes y particulieramente vuestro Coronel, quedamos satisfechos, llenos de íntimo gozo al ver

que los queridos hijos del 63 de Icaza os apresurasteis a venir a nuestro lado y que habéis puesto en práctica las enseñanzas que os dices. Hacemos votos para que toda suerte de dichas os acompañen en vuestra vida en premio al comportamiento observado y que indudablemente observaréis siempre, poniéndos en todo momento de parte de los supremos intereses de la Patria que son también los de los buenos ciudadanos.

El orden del funcionamiento nacional en todos sus aspectos permitirá desarrollar todas las fuentes de riqueza en el interior y nos dará crédito en el exterior, como la buena conducta crea la satisfacción de conciencia y la reputación honorable en el orden individual.

Tenedo siempre presente y en prueba de ello sea nuestro lema el constante grito de vivía España, vive el Rey y vive el Ejército — Vuestro Coronel, MERINO.

Mahón 23 agosto 1917.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Bartolomé y apóstol y Patricio y Santa Aurea virgen.

Santo de mañana. — Santos Luis rey de Francia y Génés de Aries y Santa Patricia virgen.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Buena Nueva en Gracia.

Militares

Correos de la Plaza de Ester para el dia 24 de agosto de 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Luis Buzá.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Domingo Colomé.

Hospital y provisiones: Capitán 7.º del 63.

Vigilancia: Oficial 1.º de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor Francisco González.

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Monte Toro».

Anoche y ante regular concurrencia, dió su acostumbrado concierto en el paseo de Isabel II la banda municipal que ejecutó un selecto programa.

Hoy, festividad de San Bartolomé, celebra el pueblo de Ferrerías grandes fiestas en honor de dicho Santo, patrón de aquella villa.

Los festejos emezaron ayer con la salida de la culizada, solemnies comidas y bailes populares en la plaza.

Hoy continúan las fiestas, celebrándose esta tarde unas carreras de caballerías, para las cuales se han concedido premios extraordinarios.

Varias fueron las familias de ésta que ayer salieron para Ferrerías, con el objeto de asistir a las fiestas que allí se celebran.

Nuestro mercado se ha visto hoy muy surtido de pescado, abundando el que se pesca con faro o sean bisos y surells de los que han hecho buen acopio las barcas que a ello se dedican.

Sobre las tres de la madrugada de hoy han reflejado un sujeto y una mujer de vida airada teniendo que interrumpir la vigilancia nocturna, que condujo a la mujer al cuarto de deeldos y el hombre a la farmacia del señor Narváez donde le fueron curadas varias heridas que tenía en la cabeza.

Hemos recibido la revista mariana Monte Toro, correspondiente al mes de la fecha.

El día 31 de este mes termina la convocatoria voluntaria de ejercitantes, llenos de íntimo gozo al ver

sonales del corriente año en su segunda prórroga.

Pasado dicho día se decretará el único grado de premio contra los morosos.

El próximo día 25 dará principio el segundo plazo de cobranza voluntaria de las contribuciones correspondientes al tercer trimestre del año en curso, terminando el día 31.

Custodiados por la Guardia Civil, han llegado esta mañana cuatro corrugados procedentes de distinta armería, que pasan a extinguir condena en la Penitenciaría de la Fortaleza de Isabel II.

Hemos recibido varias quejas acerca de la nueva alza que ha sufrido el precio de la leche que desde el martes último se expende a 36 céntimos de pesetas el litro.

Dicen uno de nuestros comunicantes, que en la forma en que es medida la leche, siempre resulta que el litro ha mermado al hacerse la comprobación, por lo que resulta su verdadero precio a 40 céntimos de peseta el litro.

Ante otras observaciones que se nos hacen, hemos de llamar la atención del señor veterinario municipal, para que, con el celo que le distingue, proceda al análisis de la leche, pues justo es que ya que se paga cada, sea dicho artículo bueno y sin adulteraciones.

El vapor correo de hoy ha sido portador de carga abundante, entre la que figuran distintos artículos que ya empezaban a escasear en esta población.

La apertura de nuestro Teatro Principal, según de público hemos oido, es probable que tenga lugar para las próximas fiestas de la Virgen de Gracia, diciéndose también que para inauguración de temporada ha sido contratado un importante número de variedades.

En el vapor «Monte Toro» han llegado para incorporarse a sus respectivos regimientos algunos individuos que estaban en sus casas con licencia y fueron llamados a filas, debido al movimiento hueguista de la península.

Probablemente serán nuevamente licenciados mañana.

E el vapor de ayer, llegó a ésta don Pedro J. Palmer Redactor de nuestro colega de Palma «La Última Hora».

Bienvenido.

H sido declarado apto para el ascenso el coronel del regimiento de infantería Menorca, 70, don Evaristo Mejía de Polanco y Cárdenas.

H sido destinado el segundo teniente (E. R.) don Agustín Alvaro Pascual, del regimiento Cazadores de Alfonso XIII, al escuadrón Cazadores de Menorca.

El profesor segundo don Francisco Ramírez Quintana, del escuadrón Cazadores de Menorca, a exento en la cuarta regón.

Bolsa de Barcelona del dia 23 agosto

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Inteior serie A	75 50
Id. id. B	75 80
Id. id. O.	75 20
Exterior serie A.	88 00
Ampliable 5 por 100 A	94 85
Id. B	94 10
Banco Español de la Isla de Cuba	00 00
Interior fin de mes	00 00
Acosos Nories	70 10
Id. Alicantes	69 40
Id. Andalucia	67 10
Id. Orenses	19 95
Obligaciones de la Compañía Transatlántica	00 00
Franco	77 99
Libras.	21 80

Dr. LLORENTE

de Sanidad Militar

Especialista en enfermedades de garganta, nariz y oídos

Consulta diaria de cinco a siete, excepto los días festivos.

Casa de Gracia, 12

Del Extranjero

Madrid 24

Parte alemán de la tarde

Desde Koenigsberghausen radiotelegrafian el siguiente parte oficial facilitado por el Cuartel general alemán a las dos de la tarde de ayer.

En los sectores septentrionales del frente moscovita se notó durante la última jornada una actividad mucho mayor que los últimos días.

En los montes fronterizos de la Moldavia tropas alemanas y austro-húngaras desatijeron al enemigo que se defendió tenazmente en el valle Otoz hacia al este.

En la frontera de Galitzia en Rumanía han llegado los alemanes hasta el límite sudoeste de Oina.

Las tropas del archiduque José atacan por los dos lados del ferrocarril de Focșani a Dojș.

En el Carso la lucha está en el pleno apogeo, sin que las conquistas de los atacantes merezcan por ahora comentario alguno.

En Flandes hubo intensas luchas alrededor de Lens avanzando algo las tropas canadienses.

En el Camino de las Damas pro-

siguen los fuertes ataques de los alemanes obteniendo buenos resultados.

En ambas orillas del Mosa la

reacción siemprevigorosa y rotunda

no se ha hecho esperar habiendo recuperado los franceses una gran

parte del terreno perdido en las juntas anteriores.

Parte francés

Desde París transmiten el si-

guiente parte oficial facilitado por el Estado Mayor francés:

En el Aisne la artillería ale-

mana ha demostrado una gran acti-

vidad principalmente en el sector

Baye-Hautbisse.

El enemigo realizó una tentativa

contra nuestras posiciones en el

Moulin-L'Illy y en Aillée, fracasando sus intentos ante nuestras lí-

nes.

En el Mosa nuestra artillería

dominó por completo la artillería

enemiga.

En la orilla derecha nuestras tro-

pas se apoderaron de puertos de re-

sistencia enemigas al noroeste de la

granja Normen.

Los prisioneros alemanes hechos

desde el día 10 en esta región se-

cunden a 7.540 entre ellos 188

oficiales y 600 heridos, habiéndose

apoderado también nuestras tropas

de 24 oficiales y 200 ametralladoras.

Parte italiano

D. de Colom transmite el si-

guiente parte oficial facilitado por

el generalísimo Cadorna:

En los alpes Julios rusos soli-

dados han progreto notablemen-

te, ocupando nuevas posiciones.

El enemigo redobró sus contra-

ataques ofensivos, siendo rechazado.

En el Carso la brigada Pallanza

se ha cubierto de gloria, después de

ocupar fuertes pos